



வீ டியோக் கமரொவின் மிகையான வளிச்சத்திலும் அதிலிருந்து வரும் வபெபத்திலும் என்னுடைய முகம் வியர்க்கிறது, கண்கள் கசுகின்றன. வீ டியோக் கமரொக் காரரினதும், படமடெுப்பவரினதும் அறிவுறுத்தல்களுக்குத் தக்கதாகத் திரும்பித் திரும்பி அலுத்துப் போய் விட்டது.

“நிரோ வடிவாச் சிரியும் பாபம். உதன்ன சிரிப்பு,” இது மாமியின் விமர்சனம். எனக்கு அழ வணும் போல் இருக்கிறது. பிறகெப்பி நடுகப் பொய்யுக்குச் சிரிக்கிறது? அதை விட சிரிக்கிறதாய் பாசாங்கு பண்ணிப் பண்ணி வாய் ஒரு பக்கம் நோகிறது.

“பெரிய ஹோல், குறையைச் சது முன்னுற்று பரே, பி ஊஞ்சல்..., உதுகளைக் கடைக்கக் கடைக் எனக்கு கும்புட்து. பிளீஸ் அம்மா எனக்கு உது ஒண்டும் வண்டாம்,”

“நிரோ, நீ எங்களுக்கு ஒரு பொம்பிளையை பிள்ளை. உன் ரை கலியாண வீட்டைப் பாக்க நாங்கள் இருப்பமோ இல்லையோ... அதைவிட நீ ஆரை, எப்பிக் கலியாணம் கட்டுவியோ ஆருக்குத் தரியும். இதை எங்கடையுசுக்குச் செய்து பாக்க வணும். அதோடையல்லோரும் செய்யக்கை நாங்கள் செய்யாட்டி அது எங்களுக்கு மரியாதை இல்லை,”

“இறக்கையிலை நடக்கிற ஒரு விஷயத்தை ஏன் இப்படிப் பெரிசுபடுத்தியிள், எல்லாரும் தான் சாமத்தியப்புகினம்; உங்களுக்கு இப்படியெல்லாம் நடக்கலைத் தானே.”

“இப்பத்தான் தவே இரூக்குது பிள்ளை. மாமாவை, சித்தியவை எல்லாம் அவுஸ்ரலியா,

லண்டன் எண்டு சீ விக்கினம். அவகைக்கு இப்பிடியலெல்லாம் சயெத்து அனுப்பினால் தானே அவயைன் ரை உறவும் விளங்கும், எங்கடகை கலாச்சாரமும் நிலகைக்கும்.” ‘அது மட்டுமில்லை, எத்தனை பரே பாப்பினம். பாத்துப் போட்டு சொந்தத்திலையிருந்து பொம்பிளகைகேட்டு வந்தால் எவ்வளவு நல்லாயிருக்கும்,’ மனோகரிமீ தியதைத் தனக்குத் தானே சொல்லிக் கொள்கிறாள்.

“இப்பிசு சயெயிறுது அநியாயம் எண்டு தமிழ்ப் படங்களிலயே பிரச்சாரம் பண்ணாங்கள். நீங்கள் இங்கை, அதுவும் கனடாவிலகை இருந்து கொண்டு இப்பி அமளிப்படுத்திறியள். எனக்கு உது ஒண்டும் பிடிக் கலேலகை.”

“பிள்ளகை, இப்ப உனக்கு வாய் கபிப் போச்சுது. இதிலகை உன் ரை விரும்பம், முடிவு எண்டு ஒண்டுகில்லை. நாங்கள் தான் முடிவெடுக்கிறது. எங்களுக்கெல்லாம் இப்பி ஆர் சயெத்து? ஏதோ கடவுளகை எண்டு நாங்கள் வசதியாய் இருக்கிறதாலகை, இதகை எல்லாம் உங்களுக்கு சயெய் முடியுது. அதற்கு நன்றியாயிருங்கோ.”

“ஓ, எல்லாம் எனக்காகத் தானே நீங்கள் சயெயிறியள்; பிள்ளகை கலியாணத்துக்கு ரெபி என்று ஊரெல்லாம் பறகை தட்டச் சொல்லி நானகை சொன்னான?”

கதவகைச் சடாரென்று சாத்திவிட்டு எனது அறகைக்குள் புகுந்து கொள்கிறனே. என வணெடுகோள், ஆசகை எதுவுமகை எடுபடாத போது அம்மாவிலக் கோபிப்பதகைத் தவிர வறே எதயுமகை என்னால் சயெய் முடியவில்லை.

இப்ப எல்லோருக்கும் முன்னாலகை ஏதோ காட்சிப் பொருள் மாதிரி அலங்கரித்து விடப்பட்டிருக்கிறனே. எரிச்சல் எரிச்சலாய் வருகிறது. விடிய ஐந்து மணிக் கு எழுப்பி, குளிக் க வாரப்பதகைக் கபிட ஈர உடுப்புடன் மிகை வளெசி சத்தில் படமாக் கி, அலங்காரம் என்ற பரேல் மிகுந்த நககைகளைச் சாத்தி, உடம்பகை இறுக்கும் சட்டயும்கை, பாவாடயும்கை உள்ள உடுப்பிலகை பல மணி நரேம் நிற்கும்கை தண்டனகை எனக்கு. “உங்கடகை பிள்ளகைக்கு இப்ப எனன் பன்னிரண்டு வயசு தானகை. இங்கத் தயை சாப்பாடு வளெளனவகை எல்லாரயும்கை குந்தவகைக்குது எனன்,” இது அம்மாவின் சினகைகிதி மாலா

“சீஸ், இறகைச்சி எண்டு அப்பி ஒன்றும் அவள் பரெசாய்ச் சாப்பிடுறலேலகை. எல்லாம் ஜீன்ஸ் தான். நான் சாமத்தியப்பட்டது பதினொரு வயசிலகை...”

அம்மா வந்து சொல்லிப் போட்டுப் போறா.

அடுத்த உடும்பான பஞ்சாபிக் குரிய தலை அலங்காரம் செய்வனே மகேசுப் பண்ண வந்திருந்தவரிடம் மாமி மீண்டும் என்னகைக் கட்டிக் கொண்டு போகும் போது “என்ன நிரோ பாக் கிலை போய் வீடியோ எடுக்க மாட்டன் என்று போட்டீ ராம்? அந்தக் காலத்திலை நாங்கள் எங்கடைய அம்மா, அப்பா சொல்லுறதை எதிர்த்து ஒரு சொல்லுச் சொல்லியிருக்க மாட்டம். இப்ப நீங்கள் எல்லாம் நினைச்சுப் பிடிநடக்க வளிக் கிட்டிட்டுயள். உங்களையச் சொல்லி என்ன, எப்ப எங்கடைய நாட்டை விட்டு வளிக் கிட்டமோ அன்றே இந்த மரியாதை எல்லாம் தொலைச்சுப் போட்டம்,” என்று ஒரு பாட்டம் சூய கழிவிரக்கப் பச்சைப் பச்சி முடித்தா.

அடுத்த வாரம் பள்ளிக் கட்டம் போனபோது, “என்ன உம்மகைக் காணலேலைய, எப்பிடிச் சமாளித்தனீர்?” என்று ஜானுவகைக் கேட்கிறனே. “நான் அம்மாவைக் சொல்லிட்டன்; உந்தக் களிக் ககைகளுக்கெல்லாம் நான் வரமாட்டன் என்று. கலியாண வீட்டுக்கு மட்டும், அதுவும் பொம்பிளையையே மாப்பிள்ளையையே நல்லாய் திரிஞ்சால் மட்டும் தான் நான் போறனான்,” என்கிறாள் ஜானு. “பானுவைக் சாமத்தியச் சடங்கு வகைக் கலேலைய என்று கவலையாம். தாய்க்கு உதுகள் ஒண்டும் விருப்பமில்லையாம்”, என்ற ஆரத்தியிடம் “கெளரிக் கு தனக்கு சாமத்தியச் சடங்கு என்று ஓரே பூழுகு, பெரிய லவலா எல்லாருக்கும் சொல்லிக் கொண்டு திரிகிறா,” என்று சொல்கிறாள் ஜானு

“மனிசர் பலமாதிரி, எதிரும் புதிருமாய், ஒரு குடும்பம், எங்கடையைப் போலைய வந்தமனஞ்சால் தானே பிரச்சனைய,” என்ற சூமி தொடர்ந்து “குத்து விளக்குக் கொண்டு போக பன்னிரண்டு பொம்பிளையே பிள்ளைகள் வணும் என்று உம்மகை அம்மா எங்கடைய அம்மாவகைக் கேட்ட போது நான் எனக்கு அந்த நேரம் பீரியட் வரும் என்று பொய் சொன்னனான். பிறகு வயித்துக்குத்து என்று வீட்டிலைய நிண்டிட்டன். என்றன நிலைய பாட்டைய ஒருத்தரும் விளங்கிக் கொள்ள மாட்டினம். அதாலைய வருத்தம், அது, இது என்று பொய் சொல்ல வணே பிடிருக்கு. ஆனால் நான் வராட்டில் நீர் ககோவிக் கமாட்டீர் என்று எனக்குத் தெரியும்,” என்று சொல்கிறாள்.

“கலாச்சாரம் என்று சொல்லிச் சொல்லி இவைய திணிக் கிறதற்கு அளவில்லைய. எனக்கு இது எல்லாததையும் உடையச் சூக் கொண்டு எப்ப ஓடும்வன் என்று இருக்கு,” என்கிறனே நான். “அக்கா சொல்லுறா, எங்கடைய அம்மாவைய வளினாடகளுக்கூ வந்து இங்கத்தையக் கலாச்சாரத்தையப் பாததவாடைய தங்கடைய அழியப் போகாதே என்று பயப்படுகினம். அதாலைய தான் வலகைக் காரத்தற்கு இது எங்கடைய கலாச்சாரம் என்று எல்லாததையும் தங்களோடைய இழுத்து வையச் சூக் கொண்டு பிடுக்கினம் என்று. இங்கைய இப்ப நடக்கிகிற மாதிரி அங்கைய இவ்வளவு அதிகமாய் சங்கீத, நடன அரங்கறேறங்களே நடக்கலேலையாம்,” என விளக்கம் தருகிறாள் ஆரத்தி.

“அங்கை குறிப்பிட்ட சமீகத்தவர்கள் மட்டும் பணச்சடங்காகச் செய்ததை, இங்கை இவையோட்பிபோட்டுக் கொண்டு ஒரு ஆளையற்ற ஆள் மிஞ்சுற விதத்திலையையணத்தைய அதிகமும் சடங்கா வகைகினம்” வறறுப்புடன் சலாகிறனே நான் .

sri.vije@gmail.com